

# 智残青年继承的百万家产谁来管理?

通讯员 朱华锋 本报记者 余春红

本报讯 29岁的三级智力残疾青年父母双亡,他未来的生活怎么办?谁当他的监护人?他继承的遗产如何保管?近日,乐清市人民法院妥善化解了这样一起纠纷,充分保障残疾人的合法权益。

乐清人李光(化名)今年虽已29岁,但因智力三级残疾,生活不能自理,是无民事行为能力人。母亲在李光出生时因难产去世,多年来李光与父亲、奶奶一起居住生活。不幸的是,2021年11月,一场突如其来的车祸夺走了李光父亲的生命。从此,李光成了没爹没妈的孩子。

李光今后由谁来照顾?李光父亲留下的存款、多套房产以及交通事故的赔偿款等总计上百万元的遗产,又如何使用、管理?

这些问题在李光的奶奶一方和外公外婆一方之间产生了争议。外公外婆一方认为,奶奶自身身体不好,需要他人照顾,李光的监护人应由外公外婆担任。但奶奶一方则认为,李光自幼由奶奶和父亲抚养,应当由奶奶担任监护人。

双方僵持不下。今年1月17日,李光的叔叔代奶奶向乐清法院提起申请,要求指定李光奶奶为监护人。之后,李光的舅

舅也帮外公外婆向法院申请取得李光的监护权。

“作为李光的直系亲属,双方在监护权上的法定地位相同,日常对李光的照顾上也各有优劣,双方都不认可对方的监护。”承办法官说,争夺监护权的背后实际上是对财产管理权的争夺。

为了在化解家属内部矛盾的基础上最大限度保障李光的权益,经办法官走访了社区。恰好李光所在社区设有“共享法庭”,而庭务主任就是社区主任。庭务主任了解这一家的困境,愿意承担起对李光继承财产使用的监督工作,同时残疾人之家“共享法庭”的庭务主任也参与进来,将在后续的康复练习、参加社会活动等方面为李光提供帮助。

有了社区和“共享法庭”的支持,乐清法院近日作出判决,指定奶奶为李光的监护人。此外,李光的双方亲属与社区、残疾人之家达成多方财务管理委托协议,详细制订了财产的管理与使用规定,同时由社区、外公外婆一方监督财产的使用情况。

承办法官介绍说,一般为无民事行为能力人指定了监护人之后,赋予了监护人极大的权利,如何有效监督监护人对被监护人财产的处置是个问题。为此,法院因案施策,集合多方力量共同参与,引导当事人达成财产管理协议,既化解了家属间的矛盾,也尽可能保障了李光的合法权益。

## 【为了守牢百姓“钱袋子”,民警操碎了心】

# 架梯子爬上二楼猛拍窗制止转账

本报记者 王梓 通讯员 周安邦

本报讯 杭州临安的刘女士(化姓)正在二楼家中打电话,突然身后一阵异响,一回头差点吓一跳。只见一名警察正用力拍打窗户,依稀听到“骗子”“不要转账”等话语。

这一幕发生在8月2日。当天16时半,杭州市公安局临安区分局锦城派出所接到紧急预警:家住锦城街道某小区的刘女士疑似遭遇诈骗。辅警高磊、吴临峰赶紧一边向刘女士家赶去,一边拨打她的电话,却始终未能接通。

很快,两人来到刘女士家。这是一幢四层民房,刘女士租住在二楼,无论辅警如何叫喊、敲门,屋内始终没人回应。隔着门板,高磊隐约听见里面传来断断续续的讲话声。“她肯定就在家里,还在和骗子通话。”着急的两人四处打量,楼道内的一把梯子让高磊眼睛一亮。

两人抄起梯子奔向屋外,将其架到刘女士家二楼的窗沿上。吴临峰在下面扶稳梯子,高磊迅速爬上二楼,看到刘女士正背对自己打电话,赶紧用力拍打窗户,大喊道:“对方是骗子!不要转账!我们是派出所的!”这下,刘女士终于听到了呼喊,连忙挂断电话,打开房门。“有没有转账?”高磊第一句话就问道,得到否定答复后,两人这才舒了口气。

原来当天下午,刘女士接到一通境外来电,对方自称某市



某银行信用卡中心经理,说刘女士名下有张他们银行的信用卡,曾消费了11000元,需要立即还款。还说这笔钱和一起信用卡犯罪有关,需要通过视频通话进行身份验证。着急自证清白的刘女士便按照对方要求,将手机开启飞行模式拒接一切来电,还关上了门以免接触其他人。

“实在抱歉,让你们爬得那么高!”刘女士不好意思地说。“这是典型的电信网络诈骗,没被骗就好!”高磊向刘女士复盘了骗子伎俩,并帮她下载了“国家反诈中心App”。

# 一连串“灵魂拷问”保住百万巨款

见习记者 杨云寒 通讯员 王聪

本报讯 看到闻讯赶来的民警,郑先生有些奇怪,自己不就是跑银行汇个款吗,怎么还招来警察了?可随后与民警的一番沟通,让他顿觉后背发凉——自己的120万元差点打水漂。

郑先生在桐庐做生意,最近急需300万元周转资金。8月5日,他在网上认识了一名“银行企业融资部郑经理”。对方表示可以为郑先生提供高额贷款。正在为此发愁的郑先生没多想,便按照“郑经理”要求把身份证、银行卡、网银、U盾、验证码等信息全盘托出。很快,在对方“帮助”下,郑先生先后从两家银行贷款120万元。

正当他准备向第三家银行贷款时,“郑经理”打断了他,“你是靠我们的关系才能贷到这些钱的。如果你现在去第三家银行贷款,是不能贷到更多钱的。只要你把这些钱先汇款到我们指定账户,之后我们会继续帮你贷款。”

看到对方短时间内就帮自己贷到120万元,郑先生对其深信不疑。他听从对方建议,立即赶到宁波银行桐庐支行。然而郑先生的巨额汇款引起了银行柜员闻泽楠的注意,了解到对方的汇款缘由后,他立即提醒郑先生“有诈”,可郑先生不以为意。无奈,闻泽楠赶紧求助警方。

“为什么要汇这笔钱?对方什么身份你清楚吗?”桐庐县公安局城南派出所反诈民警高焕阳马上赶到现场,接连提问。听完郑先生的讲述,高焕阳断定这是一场骗局,与辅警杜鑫义一起介绍了反诈知识和类似案例,可郑先生依旧觉得“郑经理”靠谱,“要不是他帮忙,我怎么能贷到那么多钱?”



高焕阳只好把郑先生带回派出所,慢慢解释骗子的套路。“他不让你先贷到钱,怎么能骗你更多的钱?如果真的靠所谓的关系就给你贷120万元,他为什么要你的银行卡、验证码?为什么之后还让你转钱到他指定的账户?”民警一个接一个的“灵魂拷问”,让郑先生终于反应过来。随后,他对民警和银行柜员的及时帮助表示感谢,并在民警的协助下下载注册了“国家反诈中心App”。

为了肯定闻泽楠的预警劝阻作用,8月8日,桐庐警方特地到宁波银行桐庐支行,向他颁发“优秀桐君哨兵”证书。

## 炎炎夏日

# 七旬老人却执意上高速 幸好民警伸出援手

见习记者 杨云寒 通讯员 吴诗卉

本报讯 炎炎夏日,云和高速互通外,一名身材消瘦的老人不顾工作人员的劝阻,执意要步行上高速,这究竟是怎么一回事?

近日,云和县公安局城南派出所接到高速公路管理处的报警。民警赶到现场,只见这名老人拎着一只红色袋子,精神疲惫,嘴里呢喃道:“我要回去,我要回去……”

民警发现老人年纪较大,且听力存在障碍,无法与其正常交流,就把老人带回所里,递上水和食物,耐心沟通。可老人说不清家庭住址,身上也未携带手机,虽然能在纸上写出自己的名字,但字迹难辨。民警只好一边发动辖区村干部帮助寻找老人亲属,一边对仅有的信息进行查询。几经周折,民警发现老人与丽水市莲都区太平乡的一名邹姓老人非常相似。

民警立即通过当地派出所联系上村干部,确定老人就是太平乡的邹大爷,也弄清了事情的原委。

原来79岁的邹大爷是当地一家颐养院的孤寡老人。当天下午2点多,老人说要出去买药,没想到坐错了车,来到了距离颐养院70公里的云和县。下车后,老人发现不对劲,可此时返程的车票已经卖完,他就一路往高速公路方向走,打算上高速步行回颐养院。

民警随后联系了颐养院工作人员。“幸好遇上你们,否则后果不敢想象啊。”接到老人后,工作人员连声道谢。

## 四处奔波

# 帮演职人员讨回17万元

通讯员 朱敏锐

本报讯 看着22张汇款回执单、4张收条、1张微信转账打印记录铺在办公桌上,民警陈鲁军笑了。前不久,他和同事妥善处理一起拒不发放劳动报酬案,帮27名来自全国各地的演职人员领到了被拖欠的劳动报酬17万余元。

今年年初,绍兴市柯桥区某文化企业经营的游乐场遭遇罢演风波。20多名演职人员找到劳动部门,讨要被拖欠的劳动报酬。涉事企业则喊冤称经营受到影响。经调查,这些演职人员分别受雇于深圳、天津两家演艺公司,自去年9月开始,这两家公司拖欠其派驻柯桥企业员工的劳动报酬,直至当年11月累计30余万元。柯桥这家文化企业一直按约向两家公司支付费用。按理说与其无关,但考虑到演职人员的生活问题,这家企业主动垫付了员工工资近15万元,可即使这样也未能促使两家公司支付剩余的款项。

今年1月底,柯岩派出所收到区人社局移送的这起拒不发放劳动报酬案。民警陈鲁军花了一两个月时间调查,结合人社局提供的材料,梳理出一份包含讨薪人员和金额的清单。6月底,他辗转电话联系上两家演艺公司法人代表刘某、张某,督促他们按约支付拖欠的薪酬。随后,他和同事又对刘某、张某及相关人员进行调查取证,并对他们晓之以理动之以情,终于做通了刘某、张某的思想工作。

7月26日,刘某、张某将17万余元交到柯岩派出所。陈鲁军一一电话通知相关人,或者直接到派出所领取,或者通过汇款方式将钱款打给他们,最终所有钱款发放完毕。目前,刘某、张某已依法办理取保候审。